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Сучасні тенденції глобальних кліматичних змін та їх наслідки для 

навколишнього середовища очевидні. Одним із пріоритетних напрямків 
боротьби із змінами клімату є оцінка та зменшення обсягів викидів парникових 
газів. Оскільки територія України, за останні декілька років, скоротила 
потенціал промислового виробництва, водночас розвиває агропромисловий 
сектор економіки, значний вклад в обсяги продукування та асиміляції 
парникових газів здійснюють земельні угіддя.  

Для оцінки викидів парникових газів від різних типів земельних угідь 
використовується методологія розроблена Міжурядовою групою з питань зміни 
клімату (Intergovernmental Panelon Climate Change [2]). Секретаріат Рамкової 
конвенції ООН про зміну клімату [3] рекомендує використовувати 
методологічний підхід Міжурядової групи з питань зміни клімату. Також це 
методологія є рекомендованою Міністерством захисту довкілля та природних 
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ресурсів України [5], для визначення викидів парникових газів від земельних 
угідь при проведенні стратегічної екологічної оцінки документів державного 
планування. Дана методологія включає наступні основні елементи: необхідну 
класифікацію видів покриття (структуру земельних угідь); методи обрахування 
викидів від кожного виду покриття; методи обрахування викидів при 
перетворенні однієї категорію в іншу. Сумарний вплив оцінюється в одиницях 
тон СО2 еквіваленту. 

Відповідно до адміністративно-територіальної реформи децентралізації, 
яка була проведена в Україні, територія Тернопільської області поділена на три 
об’єднані адміністративні райони – Кременецький (північний), Тернопільський 
(центральний) та Чортківський (південний). Відповідно, центрами нових 
адміністративних районів стали міста Кременець, Тернопіль і Чортків. У 
структурі землекористування районних центрів переважають забудовані землі, 
орні землі та ліси. У м. Тернопіль частка забудованих земель становить 55,5% 
[4], у м. Чортків 63% і у м. Кременець – 37%. Частка лісовкритих земель є 
найвищою у м. Кременець 18% і по 6% у містах Тернопіль і Чортків. 
Розораність м. Чортків становить 23%, м. Тернопіль – 20% і м. Кременець – 
11%. Загалом найвища частка природних угідь (ліси, пасовища, сіножаті, 
багаторічні насадження, землі під водою та болотами) спостерігається у місті 
Кременець – 41%, у м. Тернопіль – 24% і у м. Чортків – 14% (табл. 1).  

 
Таблиця 1 – Структура земельних угідь районних центрів Тернопільської 

області, % 

Місто Орні 
землі 

Забудовані 
землі 

Землі під 
водою та 
болотами 

Землі під 
лісами 

Пасовища, 
сіножаті, 

б/н  

Частка 
природної 

рослинності  
Кременець 13,0 39,0 1,0 18,0 22,0 41,0 
Тернопіль 20,0 55,5 6,0 6,0 12,0 24,0 

Чортків 23,0 63,0 1,0 6,0 7,0 14,0 
 

Основним парниковим газом який викидається в атмосферу від земельного 
покриття є діоксид вуглецю (CO2). За методикою Міжурядової групи з питань 
зміни клімату, нами оцінено вплив різних типів земельних угідь на викиди та 
асиміляцією CO2 у районних центрах Тернопільської області. Враховуючи 
усередненні показники впливу різних типів земель на зміни клімату в одиницях 
СО2 еквіваленті на гектар та просторовий аналіз структури землекористування 
районних центрів Тернопільщини, встановлено що земельні угіддя міст 
Тернопіль, Чортків і Кременець є поглиначами парникових газів.  
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Таблиця 2 – Оцінка впливу земельних угідь міст на зміни клімату в 
одиницях СО2 еквіваленті на 1 гектар за рік 

 м. Тернопіль м. Чортків м. Кременець 

Категорія 
земель 

К
ое

ф
іц

іє
нт

 
то

н 
C

O
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ек
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на
 1

 г
а 

П
ло

щ
а,

 г
а Викиди / 

поглинання 
парникових 

газів, т П
ло

щ
а,

 г
а Викиди / 

поглинання 
парникових 

газів, т П
ло

щ
а,

 г
а Викиди / 

поглинання 
парникових 

газів, т 

Орні землі 1,18 1165,0 1374,7 260,0 307,0 205,0 242,0 
Пасовища і 

сіножаті 0,03 408,0 12,3 30,0 1,0 55,0 1,5 

Лісові 
площі -4,78 357,0 -1706,5 70,0 -335,0 330,0 -1577,5 

Землі під 
водою 0,0 340,0 0 21,0 0 3,0 0 

Забудовані 
землі 0,0 3256,0 0 704,0 0 700,0 0 

Усього   -319,5  -27,0  -1334,0 
 
Найбільше парникових газів, в еквіваленті СО2 на гектар, поглинає 

земельний покрив м. Кременець, близько 1335 тонни в рік; майже 320 тонн 
поглинають земельні угіддя м. Тернопіль і лише 27 тонн – угіддя м. Чортків. 
Аналізуючи результати отриманих розрахунків, можна зауважити, прямий 
кореляційний зв’язок, між часткою природних угідь у місті та обсягами 
поглинання парникових газів. З чого можемо зробити висновок, що структура 
землекористування урбанізованих територій відграє важливу роль не лише у 
формуванні мікрокліматичних умов у місті, але й впливає на глобальні і 
регіональні кліматичні процеси.  

Отож, процес адаптації урбанізованих територій до змін клімату повинен 
включати заходи з оптимізації структури землекористування. Збалансоване 
використання земельних ресурсів у містах, виступає превентивним механізмом 
зменшення антропогенного навантаження на урбоекосистему та проявів 
глобальних кліматичних змін на локальному рівні. Одержані результати оцінки 
викидів СО2 земельними угіддями районних центрів Тернопільської області, 
засвідчили, що не зважаючи на низьку частку природних угідь, міста 
Тернопіль, Чортків і Кременець, все ж таки виступають поглиначами, а не 
емітетами парникових газів. Проте, в умовах високої розораності та низької 
лісистості території Тернопільщини, пріоритетним залишається збільшення 
частки природних угідь, особливо у новостворених територіальних громадах.  
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